

中国人民银行行长潘功胜:

将恢复公开市场国债买卖操作

本报讯 10月27日,中国人民银行行长潘功胜在2025金融街论坛年会上发表题为《中国宏观审慎管理体系的建设实践与未来演进》的主题演讲,并就近期市场关注的适度宽松的货币政策、央行在公开市场买卖国债、数字人民币和市场化虚拟货币、个人修复信用的政策措施等问题进行了回应。

继续坚持支持性的货币政策立场

谈及货币政策,潘功胜表示,将继续坚持支持性的货币政策立场,实施好适度宽松的货币政策,综合运用多种货币政策工具,提供短期、中期、长期流动性安排,保持社会融资条件相对宽松。同时,继续完善货币政策框架,强化货币政策的执行和传导。

他表示,一年多来,面对复杂严峻的国内外形势,人民银行按照中央决策部署,坚持支持性的货币政策立场,综合运用数量、价格、结构等多种货币政策工具,保持流动性充裕。反映金融运行的主要宏观金融指标也体现了适度宽松的货币政策状态,为我国经济的回升向好和金融市场稳定运行创造了良好的货币金融环境。

灵活开展国债买卖双向操作

潘功胜表示,今年初,考虑到债券市场供求不平衡压力较大、市场风险有所累积,人民银行暂停了国债买卖。目前,债市整体运行良好,人民银行将恢复公开市场国债买卖操作。

央行去年在二级市场开始国债买卖操作。潘功胜表示,这是丰富货币政策工具箱、增强国债金融功能、发挥国债收益率曲线定价基准作用、增进货币政策与财政政策相互协同的重要举措,也有利于我国债券市场改革发展

和金融机构提升做市定价能力。实践中,人民银行根据基础货币投放需要,兼顾债券市场供求和收益率曲线形态变化等情况,灵活开展国债买卖双向操作,保障货币政策顺畅传导和金融市场平稳运行。

继续打击境内虚拟货币的经营和炒作

谈及市场关注的稳定币,潘功胜表示,下一步,人民银行将会同执法部门继续打击境内虚拟货币的经营和炒作,维护经济金融秩序,同时密切跟踪、动态评估境外稳定币的发展。

潘功胜在发言中表示,国际金融组织和中央银行等金融管理部门对稳定币的发展普遍持审慎态度。10天前,在华盛顿召开的IMF/世界银行年会上,稳定币及其可能产生的金融风险成为各国财长、央行行长讨论最多的话题之一,比较普遍的观点主要集中在,稳定币作为一种金融活动,现阶段无法有效满足客户身份识别、反洗钱等方面的基本要求,放大了全球金融监管的漏洞,如洗钱、违规跨境转移资金、恐怖融资等,市场炒作投机的氛围浓厚,增加了全球金融系统的脆弱性,并对一些欠发达经济体的货币主权产生冲击。

他指出,2017年以来,央行会同相关部门先后发布了多项防范和处置境内虚拟货币交易炒作风险的政策文件,目前这些政策文件仍然有效。

国家外汇局:将出台新政策——

更大力度推动贸易创新发展

据新华社电 中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新27日表示,国家外汇管理局近期将出台9条政策措施,更大力度推动贸易创新发展,还将发布实施跨国公司本外币一体化资金池、境内企业境外上市资金管理等政策,并在自贸区实施集成式外汇管理改革创新,助力拓展自主开放新局面。

朱鹤新是当日在北京举行的2025金融街论坛年会开幕式上作出上述表示的。

“我们深入推进外汇领域深层次改革和高水平开放,促进跨境贸易和投融资便利化,深化外汇市场发展,为各类主体有效配置外汇资源和管理汇率风险,更好参与全球经济合作创造了良好条件。”朱鹤新介绍,2024年,我国外汇

市场交易量较2020年增长37%,涉外收支规模较2020年增长64%。今年前三季度,我国涉外收支规模为11.6万亿美元,创历史新高。

朱鹤新表示,未来将着力构建“更加便利、更加开放、更加安全、更加智慧”的外汇管理体制机制。一方面,完善“越诚信越便利”的外汇政策体系,聚焦贸易便利化,出台新政策推动贸易创新发展;另一方面,推动外汇领域高水平制度型开放。统筹推进人民币国际化与资本项目高质量开放,深化直接投资、跨境融资、证券投资等重点领域外汇管理改革。

同时,外汇管理部门还将持续提高开放条件下外汇监管和风险防控能力,为促进开放合作、提升经贸韧性提供更多稳定性和确定性。



2025金融街论坛年会于10月27日至30日举办(CFP供图)

将进一步优化数字人民币管理体系

谈及数字人民币,潘功胜表示,数字人民币是人民银行发行和监管的法定数字货币,兼容了分布式账本等新兴技术。历经近年来的稳妥推进,数字人民币生态体系初步建立。下一步,央行将进一步优化数字人民币管理体系,研究优化数字人民币在货币层次之中的定位,支持更多商业银行成为数字人民币业务运营机构。

研究实施支持个人修复信用的政策措施

潘功胜指出,在征信系统中,违约记录的存续期为5年。过去几年,受新冠疫情等不可抗力影响,一些个人发生了债务逾期,虽然事后全额偿还,但相关信用记录仍持续影响其经济生活。为帮助个人加快修复信用记录,同时发挥违约信

用记录的约束效力,人民银行正在研究实施一次性的个人信用救济政策,对于疫情以来违约在一定金额以下且已归还贷款的个人违约信息,将在征信系统中不予展示。这项措施将在履行相关的程序后,由人民银行会同金融机构进行必要的技术准备,计划在明年初执行。

加快构建覆盖全面的宏观审慎管理体系

潘功胜表示,宏观审慎管理体系是在防范系统性金融风险中发挥积极作用的一整套制度安排。下一阶段,人民银行将重点推进四方面工作。一是强化系统性金融风险的监测和评估体系。二是完善并强化重点机构和重点领域风险防范举措。三是持续丰富宏观审慎管理工具箱。潘功胜表示,正在探索在特定情景下向非银机构提供流动性的机制性安排。四是不断健全协同高效的宏观审慎管理治理机制。

(澎湃)

证监会:

将启动实施深化创业板改革

据新华社电 中国证监会主席吴清27日表示,将启动实施深化创业板改革,设置更加契合新兴领域和未来产业创新企业特征的上市标准,为新产业、新业态、新技术企业提供更加精准、包容的金融服务。

吴清是在2025金融街论坛年会开幕式上作出上述表示的。开幕式上,吴清从纵深推进板块改革、夯实市场稳定内在基础、稳步扩大高水平制度型对外开放、大力提升投资者权益保护质效等方面,对如何进一步深化投融资综合改革进行阐释。

在纵深推进板块改革方面,吴清表示,科创板科创成长层28日将迎来首批新注册企业上市。同时,证监会将坚持打造服务创新型中小企业主阵地的定位,持续推动北交所高质量发展,健全新三

板市场差异化的挂牌、信披、交易制度,畅通三、四板对接机制,筑牢多层次资本市场的塔基和底座。“我们将择机推出再融资储架发行制度,进一步拓宽并购重组支持渠道,促进上市公司产业整合、做强做优。”吴清说。

围绕稳步扩大高水平制度型对外开放,吴清宣布27日正式推出《合格境外投资者制度优化工作方案》,包括优化准入管理、提高投资运作效率、扩大投资范围等,努力为各类境外投资者提供更加透明、便利、高效的制度环境。

此外,聚焦在提升投资者权益保护质效,证监会27日发布加强资本市场中小投资者保护的若干意见。吴清称,若干意见围绕中小投资者重点关切,推出23项务实举措,不断扎牢织密投资者保护“安全网”。

摸高3999.07点
沪指创十年新高

本报讯 离4000点仅一步之遥!10月27日,A股大盘继续走强,沪指盘中冲高到3999.07点,创下十年新高。

截至收盘,上证指数涨1.18%,报3996.94点;深指涨1.51%,创业板指涨1.98%;北证50跌0.2%,科创50涨1.5%。A股全天成交2.36万亿元,较上日大幅放量,创近2周新高。盘面上,消费电子、稀有金属、存储芯片、可控核聚变等板块涨幅居前,游戏、工程咨询服务、风电设备、饮料乳品等板块跌幅居前。

昨日多股盘中巨震。其中神开股份以跌停价开盘,随后快速拉升,临近尾盘最后10分钟放量上涨,最终以涨停报收,走出“地天板”行情,股价创8年来新高。此前,神开股份已连续5日上涨,其中4日涨停。中持股份走势则与神开股份相反,先以涨停价开盘,随后快速回落,最终以跌停价收盘,走出“天地板”行情。

机构观点

东方证券:科技引领经济预期的提升是行情主要动因之一,科技是主线已成为较多投资者的共识,后续有望在乐观情绪下继续保持上行趋势,但需要防范乐观交易过度一致以后的回调风险,同时建议开始关注科技内部新预期的产生。

兴业证券:随着中美进行贸易谈判、美联储降息预期强化,海外扰动最大的时刻或已逐步过去;更重要的是“十五五”公报积极定调提振信心、凝聚共识、夯实本轮行情向好的中长期叙事,后续仍应以我为主、围绕“十五五”战略性布局。结构上,前期避险交易带来的“再平衡”带动结构上的性价比问题逐步消化后,景气优势、产业趋势与政策支持叠加,以积极挖掘科技成长产业机会为主,重视AI、军工、创新药。(北晚 证时)

我国优化合格境外投资者制度

本报讯 中国证监会27日发布消息称,近日,证监会印发《合格境外投资者制度优化工作方案》(下称《工作方案》)。

证监会有关部门负责人表示,合格境外投资者制度是中国资本市场最早施行的开放制度之一,推出以来总体保持运行平稳,是境外投资者投资中国的综合性资产配置渠道,在扩大资本市场对外开放方面发挥了积极作用。

据介绍,《工作方案》坚持统筹金融开放和安全,坚持市场化、法治化、国际化方向,以优化准入管理、便利投资运作等为着力点,力争用两年左右的时间,推动落实优化合格境外投资者制度的改革举措,增强制度对境内中长期资金的吸引力,形成在岸与离岸渠道协调互补、配置型与交易型资金平衡发展、境内外证券基金期货机构良性互动的开放新格局。

上述负责人表示,下一步,中国证监会将推动《工作方案》提出的各项开放优化举措尽快落实落地,在此基础上进一步深化对合格境外投资者制度的研究,不断丰富提升对外开放制度吸引力的改革举措。(中新)

环境卫生齐抓共管 厝前屋后不留死角

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

泉州晚报社宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通



宋元中国·海丝泉州

CHINA

CHINA

绘画:洪志雄